



赵庄镇：“四条主线”助力经济腾飞

六十年艰苦征程历历在目，赵庄腾飞轨迹岁月可鉴。赵庄魔术文化产业特色明显，引起了社会的极大关注，受到中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山、中共中央政治局原常委李长春、省委原书记徐光春等领导的亲临指导和高度评价。近年来，赵庄镇认真贯彻落实中共十八大及十八届三中全会、四中全会、五中全会、六中全会、学习贯彻落实省市委党代会精神，将“五大发展理念”和“四个全面战略布局”贯彻到各项工作始终，紧紧围绕“四个宝丰”建设，突出党的建设、人居环境改善、农业结构调整、小城镇建设“四条主线”，进一步延伸产业链条，丰富“魔术+”文化新业态，逐步形成“一村一品”“一村一业”新格局，实现了经济社会的快速发展，被誉为“腾飞的赵庄”“宝丰小上海”。

深挖党建，夯实发展基础

近年来，赵庄镇以党建为抓手，选出致富能力强、群众基础好的优秀党员担任村党支部书记，不断夯实发展基础。袁庄村开展新农村建设效果显著，该村党支部书记袁军国被推选为省最美村干部；大黄村建设成果丰硕，受到各级领导和社会各界的广泛关注，该村党支部书记马豹子被推选为省党代表并荣获“感动中原十大人物”称号。



人民日报社河南分社社长冀金星(中)在县委书记张庆一(右一)等的陪同下调研赵庄镇大黄图书市场。



市委常委、宣传部长张明新(中)在县长许红兵(前排左二)等陪同下调研赵庄镇图书和小商品市场及基层党建工作。

号。赵庄、袁庄、大黄等具有代表性的一批新建党群服务中心成为全县乃至全市的先进标杆。

目前，该镇22个行政村党群服务大厅统一安装全视角高清视频监控，视频电话全面覆盖。7个试点行政村的党群服务大厅安装了自助金融服务系统，方便群众就近存取农村养老保险金、低保金、种粮直补金等。该镇开展抓党建促脱贫攻坚活动，实行农村党员联户制度，确保全镇困难群众排查到位、帮扶到位、按期脱贫。实行农村党员积分制动态化管理，提高党员队伍管理水平。“我们把经济社会又好又快健康发展作为党的建设的根本出发点和落脚点。”该镇党委书记李克科说，通过大家的共同努力，赵庄镇形成了以抓党建促发展的崭新局面。

合理布局，促进产城融合

赵庄镇于2014年顺利完成“撤乡建镇”工作，迈入经济社会全面发展的新征程。该镇实施南联西扩战略，形成三纵三横城镇框架，镇区南延至大黄村，发挥产业集群效应，逐步完善产业链条，打造南部魔术文化产业园区和中国魔术小镇。经过近几年的发展，该镇以大黄小商品批发市场、图书批发市场等作为商贸口岸，“魔术+营销”文化新业态不断发展壮大，销售网络覆盖全国。大黄图书批发市场单日销量突破200万册，销售额5.3亿元，增加就业人口1.7万人。中原魔术文化演艺馆、幻达游乐园、魔祖文化广场、魔力文化广场等如雨后春笋拔地而起。为进一步吸纳人口聚集，该镇将不断推进环境治理，实施石



大黄村图书市场仓库

河治理美化工程，规划双湖公园，以水秀城，水城共融，打造天蓝、水秀、景美的生态之城。

该镇规范市场经营秩序，壮大品牌实力，推动“前店后厂”战略纵深发展，将“赵庄销售”提升为“赵庄加工”和“赵庄制造”。借力电子商务繁荣“一村一业”和“赵庄制造”。赵庄镇首家网上交易平台“第一街”网络运营中心于4月1日在大黄村正式上线运营，宝丰惠康商贸加工、宝丰润丰家纺、袁庄有机粮加工、大袁宏佳相框加工、小黄村昌源花盆花栏加工、大成商贸窗帘布艺、赵庄纸箱厂、吴庄蚕丝被等数十个项目迅速落地，订单充足，产品供不应求。该镇还积极挖掘各村特色，“袁庄酱菜”“泥河童鞋”“大韩辣椒”等产品不再“待字闺中”。

“下一步，要把赵庄镇打造成商贸之镇、加工之镇、制造之镇、电商之镇，实现村村有项目、人人有活儿干、天天有收入。”该镇镇长董国强说，赵庄镇将围绕“魔术文化特色小镇”发展目标，建设“一轴(魔术大道沿线)三区(魔术小微企业园区、赵庄商贸园区、魔术文化创意园区)”，打造文化之城、商贸之城、生态之城。

围绕旅游，打造观光农业

通过商贸产业和旅游招商的双向驱动，赵庄镇抓好项目建设，为发展文化旅游提供有效载体。优化“南苗木、西杂粮”生态农业发展格局，发展观光旅游农业。该镇生态农业龙头企业宝丰荣欣农业科技有限公司，在原有的香蕉、桂花、玉兰、高杆红叶石楠等品种2065亩种植规模基础上，新修道路800米、景观水渠1200米，并设置路



景色秀丽的袁庄社区

灯。该镇将观光旅游与魔术元素相融合，实施魔幻乡村旅游，结合“一村一业”推动镇域经济结构调整，形成旅游产业可持续发展和群众收入不断提升的良性循环。

为了讲好小镇故事，该镇组织各村挖掘整理本地历史文化故事，与佛教文化相结合，突出唯一性、参与性、大众化等特点，将始建于东汉的汝江禅寺和建于唐代的云水寺等纳入旅游发展规划，凸显魔术发源地的神秘色彩，打造具有地域特色的文化旅游产品。

该镇在周营村恢复魔术祖师爷庙、部分古寨墙、养由基射雁台等历史遗迹；加强“塔里赤墓碑”“白居易故居”等文化遗产的保护传承和合理利用，展现历史风貌，利用特色“基因”提升文化吸引力。

该镇积极举办图书节、赏花节、魔术大会等，打造赵庄名片。在规划设计的大黄至周营魔术文化旅游线路基础上“借船出海”，与周边重要景区联动发展，打造镇域精品旅游项目，结合商贸产业实现双赢发展。为了打造宝丰北部花园式旅游集散地，该镇抓住“PPP模式”方兴未艾有利时机，快速成立宝丰县兴赵魔术文化发展投资建设开发有限公司，招商引资，推动中国魔术小镇建设和魔术文化全域旅游建设。

连片治理，改善人居环境

该镇按照宝丰县委、县政府“三无一规范一眼净”工作部署，围绕“一村一品”工作思路，落实畅通、净化、绿化、亮化、文化等工作要求，突出“小黄-袁庄-赵庄-泥河”连片治理工作特色，打造小黄桃花村、姜庄古寨河游园、赵庄古寨河荷花池、泥河特色村庄示范点，带动全镇改善人居环境工作再上新台阶。目前，全镇累计投入整治资金700余万元，2017年一季度投入资金75万元。小黄、泥河已全部完工，赵庄、姜庄正在建设中。治理工作带动官衙、任寨、岳寨、木中营、吴庄、范庄等六个村以“一村一品”为目标开展前期工作。

该镇严格落实保洁员制度及一月一检查、一季度一评比长效机制，使改善人居环境工作出

果、出亮点，促进产城融合发展，不断提升广大人民群众的幸福感和获得感。

赵庄镇的发展得到了各级领导的高度重视和关怀支持，今年以来，市委书记胡荃、市长周斌，县委书记张庆一、县长许红兵等市县领导先后多次到赵庄调研指导工作。

中国十大特色文化乡镇、全国文明村镇、河南省国土绿化模范乡镇、全省农村清洁家园行动先进村镇、河南省服务业特色园区、河南省示范文化大院、省级生态村、省级卫生村、市级先进基层党组织、全市先进基层党组织、商城最佳特色经济乡镇、市平安建设先进单位……历年来，该镇获得众多荣誉，今年又先后被中共宝丰县委、宝丰县人民政府评为“平安建设先进单位”“平安建设暨信访工作先进单位”。(巫鹏 马国留/文 何五昌/图)



中原魔术文化演艺馆



环境优美的袁庄老年公寓

商商务：中原古镇展雄姿



商商务镇建设日新月异，现代化小城镇风貌初现

商商务镇位于宝丰县城西北12公里，辖27个行政村、43个自然村，人口4.6万，耕地面积5.5万亩。改革开放以来，勤劳质朴的商商务人在镇党委、政府的领导下，抢抓机遇、务实重干、攻坚克难，取得了瞩目的成就，全国群众体育工作先进单位、全国铁路护路先进单位、乡级全国计划生育服务站、省级历史文化名镇、省级卫生乡镇等桂冠成为一张张商商务镇对外宣传的名片。



人居环境改善示范村杨沟村，在2016年宝丰县村级观摩评比中名列首位。

工业经济日益壮大

商商务镇北部是伏牛山东麓外方的虎狼爬岭，土壤贫瘠。2005年以来，该镇利用区位优势筑巢引凤，进行招商引资，建设北部园区。2010年8月，被省发改委、财政厅等六部委授予“河南省循环经济试点单位”称号，北部工业园区被宝丰县委、县政府命名为“宝丰县煤炭循环经济产业园”，成为五大支柱产业之一。

优化营商环境，诚信服务。商商务镇以“服务企业就是发展经济”为理念，优化发展环境，积极营造“亲商、招商、安商、富商”的工作氛围，营造宽松的经济发展环境，打造企业投资的洼地。该镇成立产业园区服务工作领导小组，落实镇班子成员分包企业服务制度，“墙内事情企业办、墙外事情政府办”，从企业选址、立项、审批、开工建设、企业发展、服务工作领导小组全程参与、保驾护航，实现企业与职能部门、企业与当地群众之间“两个零接触”。该园区入驻规上企业14家，其中总投资36



第六届酒祖仪狄文化节演出现场 赵改成 摄

亿元的翔隆不锈钢有限公司年产200万吨不锈钢板材项目于2013年8月开始建设，2016年9月30日建成投产。京宝焦化一期130万吨捣固焦、海星化工一期30万吨煤焦油生产线、京宝新奥新能源、宇隆建材、丰源煤业、博翔碳素等6个项目已建成投产，京宝焦化铁路专用线已投入使用；京宝二期、海星化工二期10万吨针状焦等5个项目正在加紧建设。煤炭循环经济产业园已具备承接国内外产业转移、资源聚集的基础条件，又具有充足的经济活动空间，特别是宝丰县翔隆不锈钢有限公司已成为我市不锈钢产业发展的龙头企业，为宝丰打造长江以北最大的不锈钢生产基地奠定了坚实基础。

通过精心服务，助力经济发展，使商商务镇主要经济指标稳步增长。十二五期间，商商务镇地区生产总值提高到36.2亿元，年均增长23.89%；规模以上工业增加值提高到13.9亿元，年均增长14.89%；招商引资完成17.8亿元，年均增长62%。镇域经济综合实力由全市2008年的第十八位上升到第十二位。

城镇建设日新月异

商商务镇是宝丰县五个中心镇之一，是“十三五”规划发展的重点镇。

近年来，商商务镇高标准编制完成了商商务中心镇和龙泉寺等5个中心村经济发展规划及建设发展规划。投资8000多万元，建房735套。加快小城镇基础设施建设，完善服务功能。该镇投资2500万元对镇区下水道进行整治，安装了太阳能路灯。投资5000万元建成了祥瑞商贸中心一期工程，投资5000万元建成了春风粮食批发市场一期，投资2780万元完成了南环路下穿式立交桥、环镇路施工和环镇路绿化工程，投资390万元实施了南大街、北大街绿化、美化工程。投资120万元建成了垃圾中转站，并配备了垃圾清运车、洒水车及垃圾筒等环卫设施。投资1000多万元开工建设泥河水利水工程、金泉工程和泥河治理工程。2016年争取到了投资2000万元的商商务村美丽乡村项目，对春风市场158间房屋进行了拆迁，按照实施方案进行美丽乡村建设。2016年完成了总投资300多万元的镇卫生院门诊楼、镇中心小学教学楼建设。通过争取县乡公路、通村公路、一事一议财政奖补、移民工程、美丽乡村项目、农村人居环境改善等项目资金，十二五期间修建道路52条45.2公里，惠及全镇27个行政村。

未来的商商务镇区将是产城互动、人口集聚、易商易业、生态宜居、文化特色浓郁的现代化城镇。

农业产业集聚转型

夯实农业发展基础，提升土地产出效率。商商务镇中部为产粮区，为促进粮食增产，该镇先后投资2200多万元，建成了涉及东部9个行政村的1.3万亩粮种示范基地和丰产示范田；投资898万元改造西部4个行政村中低产田1万亩。改造后的土地亩均增产18%-20%，年可为农民增收500余万元。投资1700多万元对房产实施土地综合整治工程。新打机井685眼，有效灌溉面积提高3.6万亩。同时，商商务镇还建成花卉苗木基地3000余亩，建成万头种猪场2个。

近年来，商商务镇紧扣农民增收、农业增效、农村发展这条主线，加快农业结构调整，全面推进土地流转，实行集约化生产、集约化经营。通过五年的努力，商商务镇共完成流转土地2.5万亩，建成了三个农业产业园。依托赵官营安石农业合作社及水牛里方园绿色合作社，建成了商商务镇东部产业园；依托康龙公司和邦基农业科技有限公司，在焦楼村西地、石岗营北地建成了2000多亩的油牡丹、核桃产业园；在石碑滩东南流转土地2000多亩，建成了万源家庭农场。在此基础上，今年，实施产业扶贫项目，建设“百亩地千头猪”生产线33条，每条线可吸纳贫困群众2人，同时带动50名贫困人员种植核桃50株，栽植扶贫核桃树苗4

万多株。皂角树村依托土地流转和农业产业化成效，建设辣椒食品加工厂。

文化名片靓丽多彩

商商务镇历史悠久、文化资源丰富。红色文化、生态文化、魔术文化、酒文化、群众文化交相辉映，为古老的商商务增添了靓丽的色彩。

生态文化方面，商商务镇是国家级非物质文化遗产宝丰酒酿造技艺传承村、高台曲子的主要传承地，也是河南曲剧的发源地之一。商商务镇成功申报省历史文化名镇，赵官营成功申报了省历史文化名村。成立高台曲子戏剧团3个，建成传习所8个，恢复传统表演队伍4支。红色文化方面，中共中央中原局、中原军区、中原野战军司令部商商务镇驻扎半年之久，指挥了解放中原的五大战役。商商务镇正在进行中原军区司令部保护工程的规划设计，增强红色旅游的吸引力和感染力，为红色旅游的发展奠定基础，力争早日把“中原革命圣地”的文化品牌转化为产业优势。魔术文化方面，宝丰县星光艺术学校是培育歌舞杂技、魔术演艺人才的学校，为平顶山地区培育演艺人才上万人。目前，该镇有民间艺术表演团体170多家，涉足魔术演艺、歌舞杂技、服装道具加工等相关领域，并逐步实现规模化、产业化，辐射带动1.2万多人就业，年创收达3.4亿元。商商务镇水牛里村的农民魔术师丁德龙荣获2013年央视春晚晚舞台表演。2012年，中共中央政治局原常委李长春曾到该镇赵官营新型农村社区调研宝丰魔术文化和新农村建设工作。酒文化方面，商商务镇是酒祖仪狄的故里，宝丰酒的发源地。宋代著名理学家程颢曾在此讲学，留下“酒香春风”之美谈。元代诗人元好问在此留下了“春风着意不觉醉，快卷更须三百杯”的千古佳句。该镇连续举办了六届中国酒祖仪狄文化节，被文化部中国乡土艺术协会授予“中国酒祖仪狄故里”称号。群众文化方面，每年多次开展形式多样的群众文化活动。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。崇德尚文、重义亲商的商商务人民将在十八大精神的光辉指引下奋发有为、砥砺前行，以优异成绩为十九大召开增添光彩，为决胜全面小康而努力奋斗。

(巫鹏 赵改成/文 何五昌/图)

图片除署名外均由何五昌摄



位于煤炭循环经济产业园内总投资36亿元、年产200万吨的翔隆不锈钢生产区